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Realizou-se no dia 17 de dezembro de 2021, no Auditório dos Recreios da Amadora, a 
octogésima oitava sessão plenária do Conselho Local de Ação Social da Amadora. 
Participaram na sessão os membros do Núcleo Executivo e parceiros do CLAS (listagem 
de participantes em anexo). Participou também a Presidente da Câmara Municipal da 
Amadora, Dra. Carla Tavares. 
 
A sessão foi presencial, no entanto seguiu todas as recomendações de segurança da 
DGS (uso obrigatório de máscara, distanciamento entre lugares na sala e apresentação 
obrigatória de certificado de vacinação válido). 
 
Esta sessão teve como agenda de trabalhos: 
1)Apreciação para votação da ata da sessão plenária anterior;  
2) Apresentação dos dados de execução dos CLDS 4G – Cooperactiva;  
3) Plano Estratégico para o Envelhecimento Sustentável – Ponto de situação;  
4) Resultados da atualização do recenseamento da população sem-abrigo 2021; 
 5) Apresentação do Projeto Amadora Compassiva – LINQUE;  
6) Calendarização das sessões plenárias do CLAS e apresentação de proposta para 
dinamização das reuniões para o próximo ano;  
7) Assuntos diversos. 

 
A Presidente da Câmara Municipal, Dra. Carla Tavares iniciou a reunião dando as 
boas vindas aos parceiros e agradecendo a todos o importante contributo que deram à 
cidade no combate à pandemia nos últimos dois anos. Não teria sido possível 
ultrapassar este período tão difícil se não fosse o esforço conjunto de todos os 
parceiros e entidades do município. Realçou também o importante papel das Juntas de 
Freguesia neste contexto pandémico. 
Fez também um apelo à vacinação, relembrando que nesta fase está a decorrer a 
vacinação das crianças. Finalmente, fez um voto de boas festas a todos os presentes e 
respetivas famílias. 
 
A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Santos Nogueira informou que alguns 
parceiros avisaram que não poderiam estar presentes na reunião, devido a orientações 
das próprias organizações (medidas de segurança no âmbito da COVID-19). 
 
De seguida, passou-se ao 1º ponto da ordem de trabalhos com a votação da ata da 
sessão plenária anterior.  
Não havendo alterações a assinalar, a ata foi aprovada por unanimidade.  
 
Seguidamente, passou-se ao ponto referente à apresentação da execução do CLDS 4G 
“Moradas Coletivas”. A Dra. Ana Paula Silva, Coordenadora do projeto, fez um 
balanço do trabalho desenvolvido nos dois territórios de intervenção no último ano. 
(apresentação em anexo). 
 



A este propósito, o Sr. Presidente da Junta de Freguesia da Falagueira/Venda Nova, 
Dr. Jorge Silva, fez uma intervenção agradecendo ao projeto pela intervenção que 
está a desenvolver no bairro do Casal do Silva. 
 
De seguida, a Dra. Ana Costa da CMA fez um breve ponto de situação do Plano 
Estratégico para o Envelhecimento Sustentável (PEES), referindo que foi já feita a 
revisão das metas e indicadores para o próximo ciclo de implementação, nos 4 eixos. 
Foram também definidas as prioridades de intervenção para 2022 nas várias áreas, 
tendo sido referido como fundamental promover o envolvimento dos seniores nas 
atividades e no próprio processo de planeamento e continuar a apostar na divulgação 
do PEES, quer a nível nacional quer internacional. Neste contexto, será realizado um 
seminário internacional em outubro de 2022. 
 
Seguidamente, a Dra. Sara Chaves da CMA, apresentou os resultados da atualização 
do recenseamento da população sem-abrigo 2021 (apresentação em anexo). 
 
De seguida, a Dra. Elsa Mourão da LINQUE fez uma apresentação do Projeto 
Amadora Compassiva. 
 
A Dra. Rute Gonçalves da CMA passou de seguida ao ponto da calendarização das 
sessões plenárias do CLAS e apresentação de proposta para dinamização das reuniões 
para o próximo ano. 
 
Foi enviado para os parceiros o cronograma para 2022 das duas sessões plenárias do 
CLAS obrigatórias e das reuniões de NE, com periodicidade mensal. 
 
Relativamente à proposta de dinamização das sessões plenárias do CLAS, foi realizado 
um levantamento junto dos parceiros do CLAS de necessidades de formação no âmbito 
da Rede Social e também de temáticas que possam ter interesse ser debatidas nas 
sessões plenárias. Este levantamento foi realizado através do envio de um questionário 
(Google Forms) para os parceiros, tendo sido recebidas 28 respostas (apresentação em 
anexo). 
 
Propõe-se assim que a dinamização nas sessões plenárias do CLAS sejam promovidos 
momentos de reflexão, discussão e partilha de temáticas com interesse para a parceria 
e para a intervenção social realizada na cidade; Pretende-se dar início a esta 
metodologia de trabalho na primeira sessão plenária do CLAS de 2022 (18 de 
fevereiro), abordando a temática “Parcerias e trabalho em Rede”, convidando um 
especialista nesta área para reflexão e discussão da temática com os parceiros, e numa 
segunda parte da sessão, realizar um workshop com dinâmicas participativas, 
fomentando a recolha de contributos efetivos para melhoria dos processos e dinâmicas 
da parceria local. 
 
A este propósito, a Dra. Filipa Domingos, coordenadora do Núcleo de Infância e 
Juventude da SCML congratulou-se com a metodologia proposta para dinamização das 
sessões e mostrou disponibilidade do NIJ para contribuir no âmbito da parceria. 
 
A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Nogueira aproveitou este momento para 
apresentar formalmente aos parceiros a nova Presidente da CPCJ da Amadora, a Dra. 
Joana Pinto. 
 
 
 
 



 
 
Por último, passou-se ao ponto dos assuntos diversos, tendo sido abordadas as 
seguintes questões: 
- A Dra. Susana Perpétua do ISS – I.P informou que as candidaturas para as 
respostas sociais estão a decorrer até fevereiro de 2022; No que diz respeito ao 
projeto piloto do Estatuto do Maior Acompanhado implementado na Amadora, foram 
deferidos 151 processos. Fez também um agradecimento a todos os parceiros pelo 
trabalho desenvolvido durante este ano; 
- O Sr. Presidente da Junta de Freguesia da Falagueira/Venda Nova, Dr. Jorge Silva, 
deu os parabéns à Dra. Elsa Mourão pela sua apresentação do projeto Amadora 
Compassiva. 
 
Não havendo mais assuntos a tratar, a Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana 
Nogueira, encerrou a sessão, com uma homenagem a Lurdes Ferreira, dirigente 
associativa e Conselheira para a Igualdade, falecida recentemente. 
 
 
Sem mais assunto, a sessão terminou às 11.30 horas.  


